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策略18　有机物结构的分析与判断
金点子：
有机结构的分析包括：空间结构的分析；结构简式的分析。

(1) 空间结构的分析

此类试题主要考查考生对原子共平面或共直线的分析与判断。所采用的方法主要是迁移类比法，也即将甲烷、乙烯、乙炔、苯等有机物的结构迁移到新的物质中。

(2) 结构简式的分析。

主要为判断及书写结构简式。要求考生能将题中碳链或官能团通过互换位置来确定新的结构，有时还会涉及到利用官能团所发生的化学反应来确定结构的问题。

经典题：
例题1 ：（1998年全国高考）1,2,3-三苯基环丙烷的三个苯基可以分布在环丙烷环平面的上下，因此有如下两个异构体：






据此，可判断1,2,3,4,5-五氯环戊烷（假定五个碳原子也处于同一平面上）的异构体数目是   （     ）

A．4
　　　　　
B．5
　　　　　
C．6
　　　　
D．7

方法： 空间结构比较分析。

捷径：根据题意：五个氯原子在环戊烷平面上可分成五上（或五下），四上一下（或四下一上），三上二下（或三下二上）三种情况。其中前两种情况，分别只有一种结构，而三上二下有两种同分异构体。所以共有四种同分异构体。显然答案为A。
总结：在解题时要充分考虑到三上二下有两种同分异构体，必要时可画出草图分析。 

例题2 ：（1996年全国高考）描述CH3—CH=CH—C≡C—CF3分子结构的下列叙述中,　正确的是             (     ) 

A．6个碳原子有可能都在一条直线上　　　B．6个碳原子不可能都在一条直线上
C．6个碳原子有可能都在同一平面上　　　D．6个碳原子不可能都在同一平面上
方法：将甲烷、乙烯、乙炔的结构迁移到题示物质，画出结构图示进行分析即可。
捷径：已知乙烯结构中两个碳原子和四个氢原子在同一平面上，不在同一直线上。若将—CH3代替乙烯中的某个氢原子，则这三个碳原子必然不在同一直线上。所以A必错，B正确。若上述替换后，其键角仍能保持120°，则CH3—CH=CH—C≡C—CF3中四个碳原子在同一平面内（根据乙烯的结构作出的判断）。同理根据乙炔中两个碳原子与两个氢原子在同一直线上，可认为CH3—CH=CH—C≡C—CF3中四个碳原子在同一直线上。根据立体几何原理，这六个碳原子应在同一平面内。若这种替代后，键角发生改变，则六个碳原子形成立体结构，至于键角能否改变，已超出中学生的能力，所以有“可能”两字。则C正确，D错误。

总结：①立体几何知识：如果直线上有二个点在某平面内，则这一条直线一定在这平面内，由于CH3—CH=*CH—*C≡C—CF3中带“*”的碳原子在CH3—CH=CH—C所在的平面内，所以=CH—C≡C—CF，这四个碳原子（直线型）在CH3—CH=CH—C所在平面内。

②这是用数学知识讨论物质结构的又一例证。把乙烯的结构和乙炔的结构巧妙地联系在一起，用空间想象和数学知识确定直线与平面的关系。
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例题3 ：（1995年全国高考）
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A．CH3CH2CH2CH3 
  CH3CH2CH2CH2CH3
   CH3CH2CH2CH2CH2CH3
B．CH3CH=CHCHO  CH3CH=CHCH=CHCHO
 CH3(CH=CH)3CHO

C．CH3CH2CH3
    CH3CHClCH2CH3
    CH3CHClCH2CHClCH3
D．ClCH2CHClCCl3
ClCH2CHClCH2CHCICCl3
ClCH2CHClCH2CHClCH2CHClCCl3
方法： 通过信息比较获得结果。
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捷径： 题给信息①同系列结构可用通式A [ W ] nB表示；②W为2价基团，即是系差；因此在给出的选项中能找到系差W，可用通式①表示的即可称为同系列，否则为此题答案。其中选项A、B、D的W和通式分别为：
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A：—CH2—、CH3  [ CH2 ] n  CH3
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B：—CH=CH—、CH3  [ CH=CH ] n CHO
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D：—CH2CHCl—、Cl  [ CH2CHCl ]n  CCl3；而C中，第一项无Cl原子，后两项有，不能称为同系列。以此得答案为C。

总结：考生往往对W为2价的有机基团不理解。其实只要满足—W—两端都以单键相连即可。
[image: image43.png]


例题4 ：（1999年全国高考）化合物的－COOH中的OH被卤原子取代所得的化合物称为酰卤，下列化合物中可以看作酰卤的是     （    ）
　 A．HCOF 　   　B．CCl4 　　　 　C．COCl2 　　　　　D．CH2ClCOOH
   方法：根据题示酰卤结构分析。
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捷径： HCOF的结构式是：          ，  COCl2的结构式是：           ，CCl4

中无氧原子，不可能是酰卤。CH2ClCOOH为氯乙酸。从结构分析得答案为 A C。

[image: image45.png]R*C‘H*COOH
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总结：酰卤组成的特点是：          ，即在羰基的一端连有卤原子，另一端连着
其他原子（也可以是卤原子）或原子团。

例题5 ：(2001年高考试测题)有三个只含C、H、O的有机化合物A1、A2、A3，它们互为同分异构体。室温时A1为气态，A2、A3是液态。分子中C与H的质量分数是73.3%。在催化剂（Cu、Ag等）存在下，A1不起反应。A2、A3分别氧化得到B2、B3。B2可以被硝酸银的氨水溶液氧化得到C2，而B3则不能。

上述关系也可以表示如下图：
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请用计算、推理，填写下列空白：

（1）A2的结构简式                                  ；

（2）B3的结构简式                                  ；

（3）A3 和C2的反应产物                                    。

方法：假想分析法。

捷径：化合物A1、A2、A3互为同分异构体，且分子中C与H的质量分数是73.3%，O的质量分数即为26.7%。因室温时A1为气态，故三种有机物的分子量不会很大。假设有机物只含有一个O原子，根据O的质量分数可求得其分子量为60，分子式为C3H8O。又因室温时A1为气态，故可得A1为CH3－O－CH2CH3（甲乙醚），符合题意。又从图示知，A2可通过氧化得到羧酸，A2为CH3CH2CH2OH。A3为CH3CHOH CH3，进一步反应得B3为：CH3COCH3，A3 和C2的反应产物为：CH3CH2COOCH(CH3)2。

总结：在一定条件下，伯醇氧化可得醛，进一步氧化可得羧酸；仲醇氧化可得酮，不能进一步氧化得羧酸；叔醇很难被氧化。
例题6 ：（2001年上海高考）请阅读下列短文：

在含羰基[image: image2.bmp]的化合物中，羰基碳原子与两个烃基直接相连时，叫做酮。当两个烃基都是脂肪烃基时，叫脂肪酮，如甲基酮 [image: image3.bmp]；都是芳香烃基时，叫芳香酮；如两个烃基是相互连接的闭合环状结构时，叫环酮，如环己酮[image: image4.bmp] 。

像醛一样，酮也是一类化学性质活泼的化合物，如羰基也能进行加成反应。加成时试剂的带负电部分先进攻羰基中带正电的碳，而后试剂中带正电部分加到羰基带负电的氧上，这类加成反应叫亲核加成。

但酮羰基的活泼性比醛羰基稍差，不能被弱氧化剂氧化。

许多酮都是重要的化工原料和优良溶剂，一些脂环酮还是名贵香料。

试回答：

（1）写出甲基酮与氢氰酸（HCN）反应的化学方程式                       

（2）下列化合物中不能和银氨溶液发生反应的是。（多选扣分）

（a）HCHO     （b）HCOOH    （c）[image: image5.png]'H;
C
H,
g

C

H,

C



    （d）HCOOCH3

（3）有一种名贵香料一一一灵猫香酮[image: image6.png]C|H_(CH2)7

CH—(CH,), ~~



是属于        （多选扣分）

（a）脂肪酮    （b）脂环酮    （c）芳香酮

（4）樟脑也是一种重要的酮[image: image7.png]


，它不仅是一种家用杀虫剂，且是香料、塑料、医药工业重要原料，它的分子式为                 。

方法：根据信息通过结构分析。

捷径：（1）甲基酮的化学式在短文中已提供，当甲基酮与HCN发生反应时，带负电荷的—CN与羰基中的碳原子结合，而HCN中带正电荷中的氢与羰基中的氧原子结合形成羟基，所以反应式为：[image: image8.png]CH3‘£R



＋HCN→[image: image9.png]R—C—CN
CH,



 。

（2）银氨溶液是弱氧化剂 [也包括新制的Cu（OH）2悬浊液等]能氧化醛基但不能氧化羰基。选项a为甲醛，b甲酸，d为甲酸甲酯，均含有醛基，而选项c为丁酮，不含醛基，以此得答案为c 。

（3）灵猫香酮的结构中既含脂肪烃基，为脂肪酮，且两个烃基相互连接成闭合环状结构，所以又称环酮，综上所述，该物属脂环酮。

（4）樟脑的分子式可通过不饱和度求得为：C10H16O。
总结：对于第(4)问，也可通过结构简式数出碳氢氧。
例题7 ：（1994年全国高考）[image: image46.png]O— CHLHLCH,



根据以下叙述, 回答第(1)和(2)题
[image: image47.png]


(1) 跟(Ⅰ)、(Ⅱ)式等同的结构式是
[    ].

(2) 跟(Ⅰ)、(Ⅱ)式是同分异构体的是
[    ].

方法：通过“翻转重叠法”求解。
捷径：本题物质结构较复杂，若凭估猜既费时又易错，但采用“翻转重叠法”既快又准。根据苯环是一种高度对称的平面结构，可推出该题中五种苯环并合形成的物质也必为平面结构，因此可进行任意翻转，并不产生新的结构。这里可将（Ⅰ）、（Ⅱ）翻转，看是否与之重合，重合的必为同种物质。以此得答案为AD。

（2）B与（Ⅰ）或（Ⅱ）分子式均为C20H12，结构不同。而C分子式为C19H12，与（Ⅰ）的分子式不同，结构式当然也不同，故只能选B。

总结：不能凭主观想象，形状差不多，又不能重合者一定是（Ⅰ）的同分异构体。而要检查其分子式是否相同。
例题8 ：（2001年全国高考）2000年，国家药品监督管理局发布通告暂停使用和销售含苯丙醇胺的药品制剂。苯丙醇胺（英文缩写为PPA）结构简式如下：[image: image10.png]¢——(IZH——(|3H——CH3
OH NH,




其中Φ—代表苯基。苯丙醇胺是一种一取代苯，取代基是[image: image11.png]—CH—CH—CH,
OH NH,



。

（1）PPA的分子式是：            。

（2）它的取代基中有两个官能团，名称是         和       （请填写汉字）。

（3）将Φ—、H2N—、HO—在碳链上的位置作变换，可以写出多种同分异构体，其中5种的结构简式是：

[image: image12.png]¢——CH——(lZH——CH,
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请写出另外4种同分异构体的结构简式（不要写出—OH和—NH2连在同一个碳原子上的异构体；写出多于4种的要扣分）：

               、                 、                、                

方法：结构与组成合并分析。
捷径：（1）PPA的分子式的求解：只要把φ—写成—C6H5，再和侧链结合起来即得其分子式为C9H13NO。

（2）本题考查官能团的命名。尤其是氨基，因为很容易写成胺基或铵基。其基团名称为羟基、氨基。

（3）苯的侧链是丙基（先不考虑侧链上的官能团），而丙基就有两种同分异构体，即

[image: image48.png]CH;
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φ—C—C—C（丙苯），               （异丙苯）。第二步，分别对丙苯、异丙苯中的

氢原子被—OH，—NH2取代。如丙苯中—OH在邻近苯环的碳原子上有两种结构式：
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                           ，                                    ，

再考虑—OH右移至中间碳原子，也有两种结构式： 

[image: image51.png]CHs
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                                ，

最后考虑—OH在末端，有

[image: image53.png]
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                            ，

（必须说明，不需要考虑用—NH2代替—OH再重新考虑一遍。因为当—OH固定在某一位置上—NH2可以在其余碳原子的任一位置上，如再考虑一遍，一定造成重复。）所以对丙苯来说，符合要求的同分异构体有6个，对异丙苯来说，由于侧链上碳原子具有对称结构，所以它的同分异构体数目一定少于前者。解题方法和前面相同，但必须注意由于侧链的对称而引起的重复结构。如—OH在紧邻苯环上的碳原子只有一种结构

[image: image55.png]



                     ，再把—OH位置右移，（或上移）
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                         ，

 结合题中结构，分析得另外4种同分异构体的结构简式分别为：
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总结：有关有机物同分异构体的知识是近几年来高考试题的命题热点。如2002年全国卷8分，2001年全国理科综合试题11分，在2000年试题也具有相似的情况。
例题9 ：（1994年全国高考）A、B两种有机化合物, 分子式都是C9H11O2N。

(1)化合物A是天然蛋白质的水解产物,光谱测定显示,分子结构中不存在甲基(-CH3)，化合物A的结构式是           。

(2)化合物B是某种分子式为C9H12芳香烃一硝化后的唯一产物(硝基连在芳环上)，化合物B的结构式是           。

[image: image58.png]G—CH—CH—CH;
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方法：根据化学式和官能团的性质确定结构简式。
捷径：因天然蛋白质的水解产物都是α—氨基酸，                   ，R的组成       

是C7H7，由于分子中不存在甲基，R是C6H5CH2—，所以化合物A的结构式是：

[image: image59.png]G—CH—CH,— CHNH;
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[image: image61.png]$—CH—CH—CHaNHz
H




。（2）C9H12有多种同分异构体，如                        

[image: image62.png]$—CH—CH;—CH20H
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①                       ②
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③                       ④

一硝化后有唯一产物的仅是④。以此化合物B的结构式是：

[image: image66.png]CHzNHz
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[image: image67.png]c—C—c
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总结：（1）氨基酸和硝基化合物间可形成同分异构体。

（2）C9H12有8种同分异构体。其中一个侧链有二种，二个侧链有三种，三个侧链也有三种。

例题10 ：（1998年全国高考）某种ABS工程树脂，由丙烯腈（CH2=CHCN，符号A）、1，3-丁二烯（CH2=CH-CH=CH2，符号B）和苯乙烯（C6H5-CH=CH2，符号S）按一定配比共聚而得。

（1）A、B和S三种单体中，碳氢比（C：H）值最小的单体是      。

（2）经元素分析可知该ABS样品的组成为CaHbNc(a、b、c为正整数)，则原料中A和B的物质的量之比是             （用a、b、c表示）。
方法：组成与结构合并分析法。
捷径：（1）丙烯腈CH2=CHCN的C︰H= 1︰1；1，3丁二烯CH2=CH—CH=CH2 的
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   C︰H= 4︰6，苯乙烯                     的C︰H=1︰1。所以选1，3丁二烯。

（2）设含丙烯腈为 x mol，1，3丁二烯为 y mol，苯乙烯为 z mol 。因为只有丙烯腈中含有N元素，所以 x = c（N守恒）。三种物质由碳原子守恒得3x+4y+8z = a ；由H原子守恒得3x+6y+8z=b。解y= 1/2（b—a）。

∴ x︰y = c︰0.5（b—a），[或2c:(b-a)]。
总结：3种单体中，只有丙烯腈（C3H3N）含N。只有丁二烯C4H6的碳氢比小于1。因此，b比a每多出2个氢原子，即为1个丁二烯分子。
金钥匙：
例题1 ：用相对分子质量为43的烷基取代甲苯苯环上的一个氢原子，所得芳香烃产物的数目为                （    ）

A．3               B．4               C．5                D．6   

方法：从烷基结构碳链分析。
捷径：相对分子质量为43的烷基为—C3H7，其可能的结构是—CH2CH2CH3，也可能是—CH（CH3）2。

[image: image70.png]



 因       苯环上的氢有邻、间、对三种，故共有2×3 = 6种产物，答案为D。

总结：如果题目未指明是烷基，也可以确定该烃基的化学式：43÷12=3……7，即最多有3个C，C3H7合理，C2H19不合理。

例题2 ：在有机物分子中，若存在一个或者一个以上的碳原子连有4个不同的原子团，则这种碳原子称为“手性碳原子”，这种物质大多数具有光学活性。

有机物A、B、C、D、E、F、G具有如下特性和转化关系：
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（1）A只有一种结构，其结构式为____________
（2）完成C→D+E的反应（不要求配平），并在生成物下方的括号内注明该产物“有”或“无”光学活性________________________
（3）F的结构简式为________________
（4）合成G的反应式为________________________________
方法：从图中找出有机物的化学式，再结合题示信息“手性碳原子”分析。
捷径：从B的化学式为C5H11Cl推出A的化学式为C5H9Cl或C5H7Cl或C5H5Cl，又因A有光学活性，所以A只能为C5H9Cl。其余分析略，结果如下：
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总结：“手性碳原子”这一题示信息，是分析与解答此题的关键。
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例题3 ：如果用●代表原子实 ( 原子实是原子除去最外层电子后的剩余部分 ) ，小黑点代表未用于形成共价键的最外层电子，一条短线代表一对共用电子对。如F2 或Cl2均可表示为            。下列图甲和图乙所表示的有机分子依次是  (      )
[image: image72.png]



A．CCl3H    CF3COOH                   B．CH3Cl       CH3COOH

C．CH3F      HCOOCH3                  D．CH3OH     CH2OHCHO

方法：将有机结构的实体放大回复到常态。
捷径：根据题示信息：原子实为原子除去最外层电子后的剩余部分 ，小黑点为未用于形成共价键的最外层电子。则图甲和图乙中无小黑点，且仅形成一对共价键的原子为氢原子；形成了四根共价键的原子为碳原子。图甲和图乙中有小黑点，形成一根共价键，且有6个小黑点的原子为卤原子；形成二根共价键，且有4个小黑点的原子为氧原子。以此将放大后的结构回复到通常情况下，甲为CH3X，乙为HCOOCH3。故得答案为C。
总结：该题将有机结构进行了实体放大，要求考生在理清题示信息的基础上，从实体结构→结构简式，从一般物质→具体物质，通过迁移、归纳、总结、应用而获得正确结果。
例题4 ：在化学上常用两种模型来表示分子结构，一种是球棍模型，另一种是比例模型。比例模型是用不同颜色球的体积比来表示分子中各种原子的体积。

(1)右图是一种常见有机物的比例模型，

该模型图可代表一种    (      )

A．饱和一元醇         B．饱和一元醛

C．二元酸             D．羟基酸

(2)该物质可发生的反应有  (      )

A．与H2加成        B．银镜反应         C．消去反应       D．与乙醇酯化

(3)根据(2)中选择，写出该物质发生反应的化学方程式                         。

方法：将有机结构的放大模型回复到常态。
捷径：根据图示，黑球有四根共价键，知黑球为C原子。黑球上所连黄球的体积小于黑球，且仅有一根共价键，故黄球可能为H原子，蓝球有二根共价键，且与碳、氢相连，以此蓝球一定为O原子。根据推断可得该有机化合物的结构简式为CH3CHOHCOOH，即为α—羟基丙酸（或称乳酸）。其发生的化学反应主要有取代、消去、酯化、缩聚等。故（1）选D；（2）选C、D；（3）中的化学方程式为：

CH3CHOHCOOH         CH2=CHCOOH + H2O

CH3CHOHCOOH + CH3CH2OH          CH3CHOHCOOCH2CH3 + H2O
总结：模型是有机结构的形象表述。该题从有机结构的比例模型出发，要求考生依据有机物中原子的大小、碳原子的价键等判断出有机物，并根据官能团的类型确定有机物的性质，同时正确写出其反应的化学方程式。   
例题5 ：溴系阻燃剂是目前世界上产量最大的阻燃剂，广泛应用于聚乙烯、聚丙烯、聚异戊二烯等聚烯烃类高聚物的阻燃。巳知某溴系阻燃剂由右图有机物与过量的溴水加成而得。

请完成下列内容。                                                          

（1）写出该有机物的化学式                  。

（2）1mol 该有机物与足量的氢气加成需氢气           mol ;与足量的溴水加成需溴水          mol 。

（3）写出该有机物与足量的溴水加成生成溴系阻燃剂的化学方程式。

方法：将合并缩小的有机结构回复到常态。
捷径：根据题示结构，有机物包含了两个相同的部分，将其拆分后可得其结构简式为：
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以此其化学式为C21H20Br4O2 ，1mol 该有机物与足量的氢气加成，包含了苯环和C＝C，需氢气 8 mol ；与足量的溴水加成，只有C＝C的加成，需溴水2mol 。该有机物与足量的溴水加成的化学方程式为：
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总结：该题以一种溴系阻燃剂的合成原料为起点，从结构简式、化学性质等方面对考生进行了综合考查。要求考生理清合并后的结构简式，并能进行拆分。此类试题对考生的知识要求及能力要求均较高。
例题6 ： 黄曲霉素AFTB ( 见右图 ) 是污染粮食的真菌霉素，人类的特殊基因在黄曲霉素作用下会发生突变，并有引发肝癌的可能性。关于黄曲霉素的说法正确的是(   )

A. 该化合物的分子式为C16H12O6
B. 该化合物水解可生成醇类化合物

C. 跟1mo l 该化合物反应的H2和NaOH的最大值分别是6mol和2mol

D. 该化合物所有原子可能在同一平面上
方法：将键线缩小的有机结构回复到常态。
捷径：根据题中黄曲霉素结构的键线式，可知其不饱和度Ω=12，以此得其分子式为C17H12O6 ；该化合物含有一个酯键，因水解后生成的羟基连在苯环上，故为酚类化合物；1mo l 该化合物中含有一个苯环，二个C=C双键和一个酮基，因而与H2反应的最大值为6mol ( 酯键与H2很难发生反应) ，因1mo l 该化合物中含有一个酯键，且水解后产生的羟基又连在苯环上，故与NaOH反应的最大值为2mol ；因该化合物中含有5个饱和碳原子，特别是含有一个甲基，因而不可能出现所有原子在同一平面上的情况。以此得答案为C。

总结：键线式是有机结构中常用的一种表达形式，此类试题要求考生不仅要能将键线式回复到一般的结构简式，而且还要能正确分析官能团间的相互影响及与化学反应的关系。该种试题既是考试的热点，也是高考的重点。
例题7 ：由三种有机物组成混合物X，三种有机物A、B、C互为同分异构体。

（1）X在400℃、1.01×105Pa下蒸气密度为1.63g/L 。

（2）把1.8g X完全燃烧后得到2.64 g CO2和1.08 g 水, A和B具有相同的物质的量。

（3）4.5g X中A和B均能与金属Na反应生成8.96 mL H2 (SPT), C不反应。

（4）4.5g X中, A和B均能跟Na2CO3反应生成448 mL的CO2气体 (SPT), C不反应。

（5）两molA在有催化剂条件下能酯化形成1mol六个原子的环状丙酯。两molB亦能酯化形成1mol八个原子的环状内酯。

（6）C不能进行上述（4）、（5）反应，但能起银镜反应，且有醚—O—的结构。

试解答下列问题：

（Ⅰ）推测A、B、C的结构简式

（Ⅱ）A、B、C三种有机物的物质的量之比。   

方法：计算与官能团分析相结合。
捷径：（Ⅰ）据（3）得：
[image: image22.wmf])

(

04

.

0

4

.

22

10

896

3

2

mol

n

H

=

´

=

-

， 
[image: image23.wmf])

(

05

.

0

90

5

.

4

mol

n

x

=

=


0.05：0.04=1：0.8(mol)， 即1 mol x产生0.8 mol H2 。

据(4) 1 mol x产生 
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且  1 mol x 中各含0.4 mol 。

据（6）可得：C为HCOOCH2—O—CH3
（Ⅱ）
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，分析略。
总结：在确定有机物的结构时，首先要确定其化学式，而后再根据官能团等特征反应确定其结构。

聚宝盆：

1．常见的有机分子的空间构型有四面体型（CH4、CCl4等）、直线型（C2H2等）、平面型（C2H4、C6H6等），掌握其结构对推断复杂分子的结构非常重要。这些内容的考察近几年来在高考和竞赛中难度和数量都有所增加，应引起我们的充分重视。
2．放大的有机结构，通常应用在有机小分子中，此类试题要求考生能将放大后的结构，根据题设要求回复到通常状态，然后对题中设问遂一化解。

3．缩小的有机结构，通常应用在较大或较复杂的有机物质中，此类试题要求考生能将缩小后的结构，根据题设要求回复到一般的结构简式，然后再对题中设问遂一分析，以此方可获得正确结果。

4．有机化学中结构的考查，是高考中的重点和难点。随着考试内容与考试方式的改革，有关有机结构的考查形式也在不断地发生变化，如目前巳考查到顺反异构、手性异构。在此类试题面前，不少考生显得束手无策，唯有抓住信息，理清关系，方能正确作答。

热身赛：
1．1995年3月20日，日本东京地铁发生了震惊世界的“沙林”毒气事件，造成12人死亡，5000多人受伤，恐怖分子使用的“沙林”是一种剧毒的神经毒气，其结构式为：

，已知               的名称为甲氟磷酸，则“沙林”的

化学名称为       (     )
A．甲氟磷酸异丙醚                 B．甲氟磷酸异丙酯
C．甲基异丙基氟磷酸               D．甲基异丙氧基磷酸

2．有机酸的酸酐可视为两羧基中羟基的脱水产物,例如：
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则下列的酸和酸酐对应正确的是             (     )
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3．1992年8月14日，我国研制的“长征二号”火箭将澳星送上太空。火箭的主要燃料叫做“偏二甲肼”。已知该化合物的分子量为60，其中含碳40%，氢13.33%，其余是氮。则：
(1)“偏二甲肼”的分子式为_________________。

(2)若该分子中有一个氮原子是以(N(形式存在，该氮原子不与氢直接相连，则偏二甲肼的结构简式为____________________。

(3)此燃料的氧化剂是N2O4，燃烧的产物只有N2、CO2、H2O，燃烧时的化学方程式为________________________________________________________________。

(4)火箭起飞时，可看到一级火箭中部会冒出红棕色气体，这是为了保证贮箱安全由保险活门自动开启所排出的部分高压氧化剂变化而来的，其化学方程式为_______________________________________________________________________。

4．对于复杂的有机物的结构可用“键线式”简化表示如苯丙烯酸丙烯酯
    


(a)它的分子式是                             。
(b)它在稀酸作用下能水解生成两种有机物，此两种有机物可能具有的共同性质是________(填选项的标号)。
A．均能与溴水发生加成反应          B．遇FeCl3溶液均呈紫色
C．均能与NaOH溶液反应            D．在一定条件下均能与氢气反应
5．两个有机化合物A和A(互为同分异构体，经元素分析已知其中含溴的质量百分含量为58.4%(其它元素含量的数据不全，下同)。A和A(在浓KOH(或NaOH)的乙醇溶液中强热都得到气态化合物B，B中含碳85.7%，B跟浓HBr反应得到化合物A(。将A和A(分别跟稀NaOH溶液微微加热，A得到C，A(得到C(。C可被KMnO4的酸性溶液氧化得到酸化合物D，D中含碳氢共63.6%，而在同样条件下C(不能被氧化；请确定A、A(、B、C、C(、D的结构简式。
6．完全燃烧某液态烃，生成8.96 L（标准状况）二氧化碳和4.5 g水。

（1）若该烃可使酸性KMnO4溶液褪色，并被氧化为化学式为C7H6O2的羧酸，则该烃的化学式和结构简式应是什么？

（2）若该烃环上一硝基取代物只有一种，且可被酸性高锰酸钾溶液氧化为C8H6O2，则该烃的结构简式应是什么？

7．将不饱和烃在催化剂作用下，用臭氧（O3）氧化，则生成有羰基的化合物：[image: image28.bmp]
（R1、R2、R3、R4为烃基或H）。现将一定量的化学式均为C4H8的不饱和烃混合气体A，用上述方法氧化，得到0.5mol酮和1.5mol醛，其中甲醛为0.7mol。
（1）写出此混合气体A氧化后得到的所有生成物的结构简式：________。
（2）混合气体A加氢后所生成的烃为____________。
（3）混合气体A中各烃的名称和体积分数：________。

8．在人尿中含有一种由C、H、O、N四种元素组成的有机物A，8.95 g A完全燃烧生成19.8 g二氧化碳和4.05 g水。若分解17.92 mg A，使其中所含氮元素均转为氮气，得到0.05mmol氮气。已知A的分子量是179，A分子里不含甲基，但含有羧基及两侧与
碳原子相连的酰胺基
[image: image29.png](—C—NH-)



，而且两者不直接相连。通过计算写出A的结构简式。
9．某厂利用一种天然产物进行发酵，发现发酵液中含有U、V、W、X、Y、Z等多种化合物。已知：(a)U和W均可与银氨溶液反应，析出金属银，而且U是一种单糖  (b)V是单官能团化合物，其分子中碳原子数与X相同，V在浓硫酸作用下经加热得到Y，Y可以使溴水褪色  (c)V经缓和氧化可生成W  (d)V和X在少量浓硫酸作用下经加热可得到Z  (e)X的组成为C：40%、H：6.7%、O：53.3%，X有一个羧基，450 mg X与0.2mol/L的NaOH溶液25mL可完全反应，X也可和乙酸起酯化反应。
(1)U的一种可能的单糖结构简式___________________；
(2)X的分子式___________________，其可能的结构简式___________________；
(3)V、W、Y、Z可能的结构简式分别为____________________、________________、________________________________、____________________________。

10．今有A、B两种含碳、氢、氧三种元素的链烃衍生物，它们具有相同的百分组成。A的式量是44，B的式量是88。A能发生银镜反应而B不能。把A加入新制的Cu(OH)2悬浊液中加热至沸腾，有红色沉淀生成并产生有机物C。B在无机酸作用下能水解生成C和D，D在加热和有催化剂存在下，能够被空气氧化生成A 。写出A、B、C、D的结构简式和名称。

11．(1)在实验室里，把60 g醋酸和92 g乙醇以及20 mL1 mol/L的稀硫酸混合密闭放置长时间，直至反应达到化学平衡状态。

(a) 反应中所加的1mol/L硫酸的作用是_____。

(b)若实验中，用加相同体积的醋酸来代替稀硫酸，那么理论上醋酸乙酯的平衡浓度与原实验相比将会__________(增大、减少、不影响)

 (2)“立方烷”是新合成的一种烃，其分子为正立方体，如图所示。

(a)写出“立方烷”的化学式___________。

(b) 其二氯代物共有_______种同分异构体。

(c) (c)芳香烃中有一种化合物与“立方烷”互为同分异构体，其结构简式为_______________________________。
(3)某烃A 0.2 mol在氧气中充分燃烧后，生成化合物B、C各1.2 mol。烃A的化学式为____________。若取一定量的烃A完全燃烧后，生成B、C各3 mol，则有____g烃A参加了反应，燃烧时消耗标准状况下的氧气___________L。   

大检阅：

1．B  2．CD

3．(1)C2H8N2
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4．(a)C18H24O6N2；(b)C、D；

5．A( (CH3)2CHCH2Br    A(( (CH3)3CBr    B( (CH3)2C=CH2        
C ( (CH3)2CHCH2OH   C(( (CH3)3COH    D( (CH3)2CHCOOH

6．

7．（1）HCHO、CH3CHO、CH3COCH3   CH3CH2CHO

（2）异丁烷、正丁烷
（3）甲基丙烯50%，2－丁烯30%，1－丁烯20%

8．


9．(1)CH2OH(CHOH)4CHO    (2)C3H6O3   

 

    

(3)V：C2H5OH    W：CH3CH2CHO 

Y：CH3CH=CH2    Z：



 EMBED PBrush  

10．据A能发生银镜反应，其M=44，可判断A为CH3CHO  ∵B的分子量=88，B的分子式应为C4H8O2。据B
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 C+D，D
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 A。所以：B是乙酸乙酯（CH3COOC2H5），D是乙醇（CH3CH2OH）。  

11． (1)(a)催化剂   (b)增大   (2)(a)C8H8   (b)3   (c) 

  

(3)(a)C6H12  (b)42  100.8
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